
ਗਉੜੀ ॥ ਕਾ਱ਬੂਤ ਕੀ ਹਸਤਨੀ ਮਨ ਬਉਰਾ ਰ੃ ਚ਱ਤੁ ਰਚਚਓ ਜਗਦੀਸ ॥ ਕਾਮ ਸੁਆਇ ਗਜ 
ਬਚਸ ਪਰ੃ ਮਨ ਬਉਰਾ ਰ੃ ਅੰਕਸੁ ਸਚਹਓ ਸੀਸ ॥੧॥ ਚਬਖ੄ ਬਾਚੁ ਹਚਰ ਰਾਚੁ ਸਮਝੁ ਮਨ ਬਉਰਾ ਰ੃ 
॥ ਚਨਰਭ੄ ਹ੅ਇ ਨ ਹਚਰ ਭਜ੃ ਮਨ ਬਉਰਾ ਰ੃ ਗਚਹਓ ਨ ਰਾਮ ਜਹਾਜੁ ॥ ੧॥ ਰਹਾਉ ॥ ਮਰਕਟ 
ਮੁਸਟੀ ਅਨਾਜ ਕੀ ਮਨ ਬਉਰਾ ਰ੃ ਱ੀਨੀ ਹਾਥੁ ਪਸਾਚਰ ॥ ਛੂਟਨ ਕ੅ ਸਹਸਾ ਪਚਰਆ ਮਨ ਬਉਰਾ 
ਰ੃ ਨਾਚਚਓ ਘਰ ਘਰ ਬਾਚਰ ॥ ੨॥ ਚਜਉ ਨ਱ਨੀ ਸੂਅਟਾ ਗਚਹਓ ਮਨ ਬਉਰਾ ਰ੃ ਮਾਯਾ ਇਹੁ 
ਚਬਉਹਾਰੁ ॥ ਜ੄ਸਾ ਰੰਗੁ ਕਸੁੰਭ ਕਾ ਮਨ ਬਉਰਾ ਰ੃ ਚਤਉ ਪਸਚਰਓ ਪਾਸਾਰੁ ॥ ੩॥ ਨਾਵਨ ਕਉ 
ਤੀਰਥ ਘਨ੃ ਮਨ ਬਉਰਾ ਰ੃ ਪੂਜਨ ਕਉ ਬਹੁ ਦ੃ਵ ॥ ਕਹੁ ਕਬੀਰ ਛੂਟਨੁ ਨਹੀ ਮਨ ਬਉਰਾ ਰ੃ ਛੂਟਨੁ 
ਹਚਰ ਕੀ ਸ੃ਵ ॥੪॥੧॥੬॥੫੭॥ {ਪੰਨਾ 336} 

਩ਦਅਯਥ:- ਕਾਰਫੂਤ—ਕਰਫੂਤ, ਢਾਾਂਚਾ। ਹਸਤਨੀ—ਹਥਣੀ {ਹਾਥੀ ਜੰਗਰ ਵਿਚੋਂ ਪੜਨ ਰਈ ਰ੅ਕ ਰੱਕੜੀ 

ਦਾ ਹਥਣੀ ਦਾ ਢਾਾਂਚਾ ਫਣਾ ਕ੃ ਉਸ ਉੱਤ੃ ਕਾਗ਼ਜ਼ ਰਾ ਕ੃ ਹਥਣੀ ਵਜਹੀ ਫਣਾ ਕ੃ ਵਕਤ੃ ਟ੅ਏ ਉੱਤ੃ ਖੜੀ ਕਯ ਦੇਂਦ੃ 

ਹਨ। ਕਾਭ ਵਿਚ ਭਸਵਤਆ ਹਾਥੀ ਆ ਕ੃ ਉਸ ਕਰਫੂਤ ਨੰੂ ਹਥਣੀ ਸਭਝ ਕ੃ ਉਸ ਿਰ ਿਧਦਾ ਹ੄, ਩ਯ ਟ੅ਏ ਵਿਚ 

ਵਡੱਗ ਩ੈਂਦਾ ਹ੄ ਤ੃ ਪਵੜਆ ਜਾਾਂਦਾ ਹ੄}। ਫਉਯਾ—ਕਭਰਾ। ਚਰਤੁ—ਖ੃ਡ, ਤਭਾਸ਼ਾ। ਜਗਦੀਸ—ਜਗਤ ਦਾ 

ਭਾਰਕ ਩ਰਬੂ। ਸੁਆਇ—ਸੁਆਉ ਵਿਚ, ਸੁਆਉ ਦ੃ ਕਾਯਨ, ਸੁਆਦ ਦ੃ ਕਾਯਨ, ਚਸਕ੃ ਵਿਚ, ਿਾਸ਼ਨਾ ਦ੃ 

ਕਾਯਨ। ਫਵਸ ਩ਯ੃—ਕਾਫ ੂਆ ਜਾਾਂਦਾ ਹ੄। ਅੰਕਸੁ—ਰ੅ਹ੃ ਦੀ ਸੀਖ ਜ੅ ਹਾਥੀ ਨੰੂ ਤ੅ਯਨ ਰਈ ਭਹਾਿਤ ਉਸ ਦੀ 

ਧ੆ਣ ਉਤ੃ ਭਾਯਦਾ ਹ੄। ਸੀਵਸ—ਵਸਯ ਉਤ੃।1।  

ਵਫਖ੄—ਵਿਸ਼੃-ਵਿਕਾਯ। ਫਾਚੁ—ਫਚ ਕ੃ ਯਹੁ। ਯਾਚੁ—ਰੀਨ ਹ੅ਹੁ। ਵਨਯਬ੄—ਵਨਡਯ {ਆਭ ਤ੆ਯ ਤ੃ ਭਨੱੁਖ ਨੰੂ ਯ੅ਜ਼ੀ 

ਦਾ ਸਵਹਭ ਰੱਗਾ ਯਵਹੰਦਾ ਹ੄, ਰਾਰਚ ਵਿਚ ਪਸਦਾ ਹ੄; ਜ੅ ਯ੅ਜ਼ੀ ਩ਵਹਰਾਾਂ ਵਨਯਫਾਹ ਦੀ ਖ਼ਾਤਯ ਕਭਾਾਂਦਾ ਹ੄, ਉਸ 

ਨੰੂ ਸਵਹਜ੃ ਸਵਹਜ੃ ਵਜ਼ੰਦਗੀ ਦਾ ਆਸਯਾ ਸਭਝ ਫ੄ਠਦਾ ਹ੄ ਤ੃ ਇਸ ਤਯ੍ਾਾਂ ਇਹ ਸਵਹਭ ਫਣ ਜਾਾਂਦਾ ਹ੄ ਵਕ ਭਤਾਾਂ ਵਕਤ੃ 

ਇਹ ਭਾਇਆ ਗੁਆਚ ਨ ਜਾਏ, ਨੁਕਸਾਨ ਨ ਹ੅ ਜਾਏ। ਫੱਸ! ਸਾਯੀ ਉਭਯ ਇਸ ਸਵਹਭ ਵਿਚ ਹੀ ਰੰਘਦੀ ਹ੄}। 

ਗਵਹਓ ਨ—਩ਕਵੜਆ ਨਹੀਂ, ਆਸਯਾ ਨਹੀਂ ਵਰਆ।1। ਯਹਾਉ।  

ਭਯਕਟ—ਫਾਾਂਦਯ। ਭੁਸਟੀ—ਭੁੱਠੀ। ਩ਸਾਵਯ—ਵਖਰਾਯ ਕ੃। ਸਹਸਾ—ਸਵਹਭ। ਘਯ ਘਯ ਫਾਵਯ—ਹਯ੃ਕ ਘਯ 

ਦ੃ ਫੂਹ੃ ਤ੃। ਫਾਵਯ—ਫੂਹ੃ ਤ੃। {ਨ੅ਟ:- ਰ੅ਕ ਫਾਾਂਦਯਾਾਂ ਨੰੂ ਪੜਨ ਰਈ ਬੀੜ੃ ਭੂੰਹ ਿਾਰਾ ਬਾਾਂਡਾ ਰ੄  ਕ੃ ਜ਼ਭੀਨ ਵਿਚ 

ਦੱਫ ਦੇਂਦ੃ ਹਨ, ਉਸ ਵਿਚ ਬੱੁਜ੃ ਹ੅ਏ ਛ੅ਰ੃  ਩ਾ ਕ੃ ਭੂੰਹ ਨੰਗਾ ਯੱਖਦ੃ ਹਨ। ਫਾਾਂਦਯ ਆ਩ਣਾ ਹੱਥ ਬਾਾਂਡ੃ ਵਿਚ ਩ਾ ਕ੃ 

ਦਾਵਣਆਾਂ ਦੀ ਭੁੱਠ ਬਯ ਰੈਂਦਾ ਹ੄, ਩ਯ ਬਯੀ ਹ੅ਈ ਭੁੱਠ ਬੀੜ੃ ਭੂੰਹ ਵਿਚੋਂ ਵਨਕਰ ਨਹੀਂ ਸਕਦੀ, ਤ੃ ਰ੅ਬ ਵਿਚ 

ਪਵਸਆ ਹ੅ਇਆ ਫਾਾਂਦਯ ਦਾਣ੃  ਬੀ ਨਹੀਂ ਛੱਡਦਾ। ਇਸ ਤਯ੍ਾਾਂ ਉੱਥ੃ ਹੀ ਪਵੜਆ ਜਾਾਂਦਾ ਹ੄। ਇਹੀ ਹਾਰ ਭਨੱੁਖ ਦਾ 

ਹੁੰਦਾ ਹ੄, ਸਵਹਜ੃ ਸਵਹਜ੃ ਭਾਇਆ ਵਿਚ ਭਨ ਪਸਾ ਕ੃ ਆਖ਼ਯ ਹ੅ਯ ਹ੅ਯ ਭਾਇਆ ਦੀ ਖ਼ਾਤਯ ਵਧਯ ਵਧਯ ਦੀ 

ਖ਼ੁਸ਼ਾਭਦ ਕਯਦਾ ਹ੄}।2।  

ਨਰਨੀ—ਤ੅ਵਤਆਾਂ ਨੰੂ ਪੜਨ ਿਾਰ੃  ਰ੅ਕ ਰੱਕੜੀ ਦਾ ਇੱਕ ਵਨੱਕਾ ਵਜਹਾ ਢ੅ਰ ਫਣਾ ਕ੃ ਦ੅ ਩ਾਸੀਂ ਡੰਵਡਆਾਂ ਦ੃ 

ਆਸਯ੃ ਖੜਾ ਕਯ ਦੇਂਦ੃ ਹਨ। ਵਿਚਕਾਯ ਤ੅ਤ੃ ਰਈ ਚ੅ਗਾ ਩ਾ ਦੇਂਦ੃ ਹਨ, ਤ੃ ਇਸ ਢ੅ਰ ਵਜਹ੃ ਦ੃ ਹ੃ਠਰ੃  ਩ਾਸ੃ ਩ਾਣੀ 

ਦਾ ਬਵਯਆ ਇਕ ਬਾਾਂਡਾ ਯੱਖਦ੃ ਹਨ। ਤ੅ਤਾ ਚ੅ਗ੃ ਦੀ ਖ਼ਾਤਯ ਉਸ ਚੱਕਯ ਉੱਤ੃ ਆ ਫ੄ਠਦਾ ਹ੄। ਩ਯ ਤ੅ਤ੃ ਦ੃ ਬਾਯ 

ਨਾਰ ਚੱਕਯ ਉਰਟ ਜਾਾਂਦਾ ਹ੄, ਤ੅ਤਾ ਹ੃ਠਰ੃  ਩ਾਸ੃ ਰਭਕ ਩ੈਂਦਾ ਹ੄। ਹ੃ਠਾਾਂ ਩ਾਣੀ ਿ੃ਖ ਕ੃ ਤ੅ਤਾ ਸਵਹਭ ਜਾਾਂਦਾ ਹ੄ ਵਕ 

ਵਕਤ੃ ਩ਾਣੀ ਵਿਚ ਵਡੱਗ ਕ੃ ਡੁੱਫ ਨਾਹ ਜਾਿਾਾਂ। ਇਸ ਡਯ ਦ੃ ਕਾਯਨ ਰੱਕੜੀ ਦ੃ ਮੰਤਰ  ਨੰੂ ਘੱੁਟ ਕ੃ ਩ਕੜੀ ਯੱਖਦਾ ਹ੄ 

ਤ੃ ਪਸ ਜਾਾਂਦਾ ਹ੄। ਇਹੀ ਹਾਰ ਭਨੱੁਖ ਦਾ ਹ੄। ਩ਵਹਰਾਾਂ ਇਹ ਯ੅ਜ਼ੀ ਵਸਯ੝ ਵਨਯਫਾਹ ਦੀ ਖ਼ਾਤਯ ਕਭਾਈਦੀ ਹ੄। 

ਸਵਹਜ੃ ਸਵਹਜ੃ ਇਹ ਸਵਹਭ ਫਣਦਾ ਹ੄ ਵਕ ਜ੃ ਇਹ ਕਭਾਈ ਯੁੜ੍ ਗਈ ਤਾਾਂ ਕੀਹ ਹ੅ਿ੃ਗਾ, ਵਫਯਧ ਉਭਯ ਰਈ ਜ੃ 



ਫਚਾਅ ਕ੃ ਨਾਹ ਯੱਵਖਆ ਤਾਾਂ ਵਕਿੇਂ ਗੁਜ਼ਾਯਾ ਹ੅ਿ੃ਗਾ। ਇਸ ਸਵਹਭ ਵਿਚ ਩੄ ਕ੃ ਭਨੱੁਖ ਭਾਇਆ ਦ੃ ਭ੅ਹ ਦ੃ ਵ਩ੰਜਯ੃ 

ਵਿਚ ਪਸ ਜਾਾਂਦਾ ਹ੄}। ਸੂਅਟਾ—ਅੰਞਾਣ ਤ੅ਤਾ {ਸੰ: ਸ਼ੁਕ—ਤ੅ਤਾ। ਸ਼ੁਕਟਾ—ਵਨੱਕਾ ਵਜਹਾ ਤ੅ਤਾ, ਅੰਞਾਣ ਤ੅ਤਾ। 

ਸੰਸਵਿਤ ਰ੝ਜ਼ ‘ਸ਼ੁਕਟ’ ਤੋਂ ‘ਸੂਅਟਾ’ ਩ਰਾਵਿਤ-ਯੂ਩ ਹ੄}। ਗਵਹਓ—ਪਵੜਆ ਜਾਾਂਦਾ ਹ੄। ਵਫਉਹਾਯ—ੁਿਯਤਾਯਾ, 

ਸਰੂਕ। ਕਸੁੰਬ—ਇਕ ਵਕਸਭ ਦਾ ਪੱੁਰ ਹ੄, ਇਸ ਨਾਰ ਰ੅ਕ ਕੱ਩ੜ੃ ਯੰਵਗਆ ਕਯਦ੃ ਸਨ, ਯੰਗ ਚੰਗਾ ਸ਼੅ਖ ਹੁੰਦਾ 

ਹ੄, ਩ਯ ਇਕ ਦ੅ ਵਦਨ ਵਿਚ ਹੀ ਬ੄ੜਾ ਩੄ ਜਾਾਂਦਾ ਹ੄।3।  

ਨਾਿਨ ਕਉ—ਇਸ਼ਨਾਨ ਕਯਨ ਰਈ। ਘਨ੃—ਫਥ੃ਯ੃। ਩ੂਜਨ ਕਉ—਩ੂਜਾ ਕਯਨ ਰਈ। ਛੂਟਨੁ—ਖ਼ਰਾਸੀ, 

ਭਾਇਆ ਦ੃ ਭ੅ਹ ਤ੃ ਸਵਹਭ ਤੋਂ ਖ਼ਰਾਸੀ। ਸ੃ਿ—ਸ੃ਿਾ, ਫੰਦਗੀ।4।  

ਅਯਥ:- ਹ੃ ਕਭਰ੃  ਭਨਾ! (ਇਹ ਜਗਤ) ਩ਯਭਾਤਭਾ ਨ੃  (ਜੀਿਾਾਂ ਨੰੂ ਯੁੱਝ੃ ਯੱਖਣ ਰਈ) ਇਕ ਖ੃ਡ ਫਣਾਈ ਹ੄ ਵਜਿੇਂ 

(ਰ੅ਕ ਹਾਥੀ ਨੰੂ ਪੜਨ ਰਈ) ਕਰਫੂਤ ਦੀ ਹਥਣੀ (ਫਣਾਉਂਦ੃ ਹਨ); (ਉਸ ਹਥਣੀ ਨੰੂ ਿ੃ਖ ਕ੃) ਕਾਭ ਦੀ ਿਾਸ਼ਨਾ 

ਦ੃ ਕਾਯਨ ਹਾਥੀ ਪਵੜਆ ਜਾਾਂਦਾ ਹ੄ ਤ੃ ਆ਩ਣ੃  ਵਸਯ ਉੱਤ੃ (ਸਦਾ ਭਹਾਉਤ ਦਾ) ਅੰਕਸ ਸਹਾਯਦਾ ਹ੄, (ਵਤਿੇਂ) ਹ੃ 

ਝੱਰ੃  ਭਨ! (ਤੰੂ ਬੀ ਭਨ-ਭ੅ਹਨੀ ਭਾਇਆ ਵਿਚ ਪਸ ਕ੃ ਦੁੱਖ ਸਹਾਯਦਾ ਹੈਂ)।1।  

ਹ੃ ਭੂਯਖ ਭਨ! ਅਕਰ ਕਯ, ਵਿਵਸ਼ਆਾਂ ਤੋਂ ਫਵਚਆ ਯਹੁ ਤ੃ ਩ਰਬੂ ਵਿਚ ਜੁਵੜਆ ਕਯ। ਤੰੂ ਸਵਹਭ ਛੱਡ ਕ੃ ਵਕਉਂ 

਩ਯਭਾਤਭਾ ਨੰੂ ਨਹੀਂ ਵਸਭਯਦਾ ਤ੃ ਵਕਉਂ ਩ਰਬੂ ਦਾ ਆਸਯਾ ਨਹੀਂ ਰੈਂਦਾ?।1। ਯਹਾਉ।  

ਹ੃ ਕਭਰ੃  ਭਨ! ਫਾਾਂਦਯ ਨ੃  ਹੱਥ ਵਖਰਾਯ ਕ੃ ਦਾਵਣਆਾਂ ਦੀ ਭੁੱਠ ਬਯ ਰਈ ਤ੃ ਉਸ ਨੰੂ ਸਵਹਭ ਩੄ ਵਗਆ ਵਕ ਕ੄ਦ 

ਵਿਚੋਂ ਵਕਿੇਂ ਵਨਕਰ੃। (ਉਸ ਰਾਰਚ ਦ੃ ਕਾਯਨ ਹੁਣ) ਹਯ੃ਕ ਘਯ ਦ੃ ਫੂਹ੃ ਤ੃ ਨੱਚਦਾ ਵਪਯਦਾ ਹ੄।2।  

ਹ੃ ਝੱਰ੃  ਭਨਾਾਂ! ਜਗਤ ਦੀ ਭਾਇਆ ਦਾ ਇਉਂ ਹੀ ਿਯਤਾਯਾ ਹ੄ (ਬਾਿ, ਭਾਇਆ ਜੀਿ ਨੰੂ ਇਉਂ ਹੀ ਭ੅ਹ ਵਿਚ 

ਪਸਾਉਂਦੀ ਹ੄) ਵਜਿੇਂ ਤ੅ਤਾ ਨਰਨੀ (ਤ੃ ਫ੄ਠ ਕ੃) ਪਸ ਜਾਾਂਦਾ ਹ੄। ਹ੃ ਕਭਰ੃  ਭਨ! ਵਜਿੇਂ ਕਸੁੰਬ੃ ਦਾ ਯੰਗ (ਥ੅ੜ੃ ਹੀ 

ਵਦਨ ਯਵਹੰਦਾ) ਹ੄, ਇਸ੃ ਤਯ੍ਾਾਂ ਜਗਤ ਦਾ ਵਖਰਾਯਾ (ਚਾਯ ਵਦਨ ਰਈ ਹੀ) ਵਖਰਵਯਆ ਹ੅ਇਆ ਹ੄।3।  

ਹ੃ ਕਫੀਯ! ਆਖ—ਹ੃ ਝੱਰ੃  ਭਨਾਾਂ! (ਬਾਿੇਂ) ਇਸ਼ਨਾਨ ਕਯਨ ਰਈ ਫਥ੃ਯ੃ ਤੀਯਥ ਹਨ, ਤ੃ ਩ੂਜਣ ਰਈ ਫਥ੃ਯ੃ 

ਦ੃ਿਤ੃ ਹਨ (ਬਾਿ, ਬਾਿੇਂ ਰ੅ਕ ਕਈ ਤੀਯਥਾਾਂ ਤ੃ ਜਾ ਕ੃ ਇਸ਼ਨਾਨ ਕਯਦ੃ ਹਨ ਤ੃ ਕਈ ਦ੃ਿਵਤਆਾਂ ਦੀ ਩ੂਜਾ ਕਯਦ੃ 

ਹਨ) ਩ਯ (ਇਸ ਸਵਹਭ ਤੋਂ ਤ੃ ਭਾਇਆ ਦ੃ ਭ੅ਹ ਤੋਂ) ਖ਼ਰਾਸੀ ਨਹੀਂ ਹ੅ ਸਕਦੀ। ਖ਼ਰਾਸੀ ਵਸਯ੝ ਩ਰਬੂ ਦਾ ਵਸਭਯਨ 

ਕੀਵਤਆਾਂ ਹੀ ਹੁੰਦੀ ਹ੄।4।1।6। 57।  

ਸ਼ਫਦ ਦਾ ਬਾਿ:- ਜੀਿ ਭਾਇਆ ਦ੃ ਭ੅ਹ ਵਿਚ ਪਸ ਕ੃ ਅਕਾਰ ਩ੁਯਖ ਨੰੂ ਵਿਸਾਯ ਦੇਂਦਾ ਹ੄, ਤ੃ ਕਈ ਵਕਸਭ ਦ੃ 

ਦੁੱਖ ਸਵਹੰਦਾ ਹ੄। ਵਪਯ ਇਹਨਾਾਂ ਦੁੱਖਾਾਂ ਤੋਂ ਫਚਣ ਰਈ ਵਕਤ੃ ਤੀਯਥਾਾਂ ਦ੃ ਇਸ਼ਨਾਨ ਕਯਦਾ ਵਪਯਦਾ ਹ੄, ਵਕਤ੃ ਦ੃ਿੀ 

ਦ੃ਿਵਤਆਾਂ ਦੀ ਩ੂਜਾ ਕਯਦਾ ਹ੄, ਩ਯ ਦੁੱਖਾਾਂ ਤੋਂ ਫਚਾਅ ਨਹੀਂ ਹੁੰਦਾ। ਇਹਨਾਾਂ ਦਾ ਇਰਾਜ ਇਕ ਩ਰਬੂ ਦੀ ਮਾਦ ਹੀ 

ਹ੄ ਵਕਉਂਵਕ ਇਹ ਸਵਹਭ ਿਾ਩ਯਦ੃ ਹੀ ਤਦੋਂ ਹਨ ਜਦੋਂ ਜੀਿ ਩ਰਬੂ ਨੰੂ ਬੁਰਾ ਦੇਂਦਾ ਹ੄। 57।  

  


